THCS TRAN VAN PANG - TOAN 8 - TUAN 1
CHU PE TUAN 1

PAI SO

* NHAN PON THU'C VOI PA THUC

* NHAN PA THUC VOI PA THUC

HINH HQC

* TU GIAC

* HINH THANG

PAI SO
PHAN TOM TAT LY THUYET
NHAN PON THUC VOI PA THUC

Qui tic: A(B+C)=AB+AC
A(B+C+D):AB+AC+AD

NHAN PA THUC VOI PA THUC

Qui tic:
(A+B)(C+D)=AC+AD+BC+BD
(A+B)(C+D+E)=AC+AD+AE+BC+BD+BE

PHAN AP DUNG VA CAC DANG TOAN
AP DUNG

TINH

a) 2x’ (3X —7) =6x° —14x°

b) -3xy’ (X2 —4xy + 9y2) =-3x’ +12x’y’ —27xy*



c) 2x° (X2 +3x —7) =2x* +6x° —14x>

DANG TOAN RUT GON BIEU THUC
Vi du 1: Rdt gon biéu thirc sau:
5X(3X - y) —4y (5X + 7y)
=15x* - 5& - 20& - 28y2
=15x* —25xy — 28y’

Vidu 2: Rut gon biéu thuc sau:
5x(3x =8) =3x(5x +7)
5x(3x -8) -3x(5x +7)

=15x* —40x —15x* —-21x

=15x* —15x* —40x —21x

=—61x

DANG TOAN TIM x ?

Vi duy : Tim x, biét:

5(3)(2 +6x—8)—3x(5x+7) =15

15x> +30x =40 —15x> —21x =15 (khai tri€n )

15x*> —15x +30x —21x =15+40 (chuyén v€ d6i ddu )
9x =55 ( thu gon 2vé€ )
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BAI TAP
Bai 1: Tinh nhan

o5

2) (x*-3x+5)(2x-5)
Bai 2: Tim x, biét:
1) (x + 5)(2x - 5) = (x + 3)(2x - 1) 2)
(2x-3)(2x +3) - (4x—1)(x +5) =10
Bai 3: Thu gon biéu thirc sau:
A=(3x-2)(2x-5) —3(2x2 -3x +4)
B =(3x-5)(4x -3) - (4x-5) (3x +1)
BAI TAP VE NHA
Bai 1 — Riit gon biéu thirc sau:

1) (x-3)(2x-5)-3x (x +4)
» 3x(x=3)-30x ~4x-5)-3x-10
Bai 2 - Tim x, biét: 2x(x 1) =2x> =3(x +5)

Bai 3



Ban Linh ¢6 2 c4i 40 va 2 ci quin (véy) nhu hinh dwoi. Ban ﬁy da chon dugc
1 bg, em hiy gitp ban chon thém céc b khée nhé !

Gia sir ban Linh mua thém 1 c4i quin nita, hoi ban Linh c6 thé chon dugc tht ca méy b6 véi 2
céi 40 va 3 céi quan (vay)?

Bai 4 — Chitng minh biéu thitc n(2n —3)—2n(n +1) ludn chia hét cho 5 v6i moi sb nguyén n.



HINH HOC
TOM TAT LY THUYET
A. TU GIAC.

Ti gide ABCD= A +B+C+D =360°

B. HINH THANG

B
m
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PHAN TOM TAT LY THUYET A B
D m D

) HINH THANG.

PINH NGHIA

Tt gidc c6 2 canh d6i song song v6i nhau 1a
hinh thang.

T gidc ABCD c¢6 AB// CD = Tt gidc ABCD la hinh thang

II) HINH THANG VUONG:
PINH NGHIA

A B
Hinh thang vuong la hinh thang c6 1 géc vudng.
Hinh thang ABCD ( AB // CD) ¢6 A = 90° [_\
D D
PHAN AP DUNG VA BAI TAP

AP DUNG 1
Tinh s6 do géc S trong hinh vé& sau:

Tt gidc TSRU ta co:




T+S+R+U =360
80° +S+70° +100° = 360"

S =360° —=70° —=100° —80° =110°

AP DUNG 2
Cho tr gidc ABCD nhu hinh vé.

1) Chtirng minh: t&r gidc ABCD la hinh thang vudng. A B
2) Timx ? X

Bai giai
40°

1) Ta co:

{ABDAD:AB//CD

CDUAD

Suy ra: AB // CD
Do d6 : tir gidgc ABCD I hinh thang. ( t&r gidc ¢6 2 canh d6i song song véi nhau. )
Ma A =90" (g
Nén hinh thang ABCD 1a hinh thang vudng ( hinh thang c6 1 géc vudng )
2) Tacéd

AB//CD(cmt)
{]AB va 6 1a 2 géc trong cung phia
Suy ra:

B+C =180 (tc 2 dt song song)
x +40° =180°
x =180° —40° =140°



Bai tap vé nha. P
] 5
Bai 1: Cho tir gidc PQST nhu hinh v&. &
1) Chtirng minh: t&r gidc PQST Ia hinh thang vuong.
L a ul
2) Tinhsé do S T 3

Bai 2 — Cho hinh thang ABCD ( AB // CD) ¢6 A=120°, C=50" . Tinh s6 do B, D

Bai 3 — Cho hinh thang ABCD ( AB // CD ) ¢c6 AB = AD. Chttng minh — DB Ia tia phan
gidc cua ADC



